

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)上海合作組織領導人峰會15日在哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行,此次峰會恰逢上合組織成立十周年。中國國家主席胡錦濤在會上倡導各方要和平發展、世代友好,並為上合組織未來10年發展提出四項重點任務,建議上合組織成員在未來十年的發展中繼續堅持睦鄰友好,增進互信、加強安全合作、推進實現區域經濟一體化,加強人文合作。其中包括要毫不懈怠打擊「三股勢力」、販毒和跨國有組織犯罪,定期舉行聯合反恐演習。



■胡錦濤出席上合組織成員國元首小範圍會談。新華社

當地時間15日上午,上海合作組織成員國元首理事會第11次會議在哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行。在當日的小範圍會談階段,首先由哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫致開場詞,隨後,中國國家主席胡錦濤、吉爾吉斯斯坦總統奧通巴耶娃、俄羅斯總統梅德韋傑夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、烏茲別克斯坦總統卡里莫夫五國元首分別發言。

胡錦濤在題為《和平發展 世代友好》的講話中,總結了上海合作組織成立10年來在七個方面所取得的成就,包括完善組織架構、奠定堅實法律基礎、創立新型國家關係模式、貫徹「上海精神」、維護地區和平、促進地區國家共同發展和開展廣泛國際合作。他認為,這些充分證明,該組織是地區和平穩定的重要保障,是促進地區各國共同發展繁榮的強大動力,有着美好的發展前景。

總結上合組織七大成就

胡錦濤指出,上合組織創立了新型國家關係模式,把「世代友好,永保和平」的思想以法律形式確定下來,標誌着本組織成員國睦鄰互信和團結協作達到前所未有的高水平。他說,上合組織維護了地區和平,率先明確提出打擊恐怖主義、分裂主義、極端主義的目標,舉行10餘次聯合反恐軍事演習,極大地震懾了「三股勢力」、毒品走私、跨國有組織犯罪,為維護地區和平穩定發揮了積極作用。

堅持睦鄰友好 構建和諧地區

展望未來上合組織發展,胡錦濤說,未來10年是上海合作組織發展的關鍵時期,對成員國自身發展和本地區穩定至關重要。胡錦濤就上海合作組織未來十年發展提出四項重要任務(詳見附表):第一,堅持睦鄰友好,構建和諧地區;第二,增強本組織抵禦現實威脅的能力,確保地區長治久安;第三,推動實現區域經濟一體化,促進地區各國共同發展;第四,加強人文合作,推動人民世代友好。

其中,胡錦濤提到,要在尊重各國獨立、主權、領土完整和各國人民意願的基礎上,提高組織行動能力和快速反應能力。要毫不懈怠打擊「三股勢力」、販毒和跨國有組織犯罪,定期舉行聯合反恐演習。

中方將接任主席國

據悉,是次峰會閉幕後,中方將接任上合組織主席國,各方一致同意把這一年確定為上合組織「睦鄰友好年」。在峰會的大範圍會談階段,各國元首就進一步深化政治、安全、經濟、人文合作,加強組織能力建設等做出了具體部署。

會談後成員國元首簽署了《上海合作組織十周年阿斯塔納宣言》,該文件將成為上海合作組織未來一段時期的行動指南。

15日晚,胡錦濤結束在哈薩克斯坦的訪問,乘專機離開阿斯塔納前往莫斯科,繼續歐亞三國之行。

胡總倡「上合」各方推區域經濟一體化

提未來10年四大任務 共同打擊「三股勢力」



■上海合作組織成員國元首理事會第十一次會議15日在哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行。圖為中國國家主席胡錦濤與會上海合作組織成員國元首、觀察員國領導人和主席國客人集體合影。新華社

第一,堅持睦鄰友好,構建和諧地區。應該堅持不懈落實《長期睦鄰友好合作條約》,加強在核心利益問題上的溝通和磋商,不斷增進互信,加大相互支持力度。

第二,增強本組織抵禦現實威脅的能力,確保地區長治久安。要在尊重各國獨立、主權、領土完整和各國人民意願的基礎上,提高組織行動能力和快速反應能力。要毫不懈怠打擊「三股勢力」、販毒和跨國有組織犯罪,定期舉行聯合反恐演習。

第三,推動實現區域經濟一體化,促進地區各國共同發展。應該拓展合作領域,推動貿易和投資便利化,推進城內交通、能源、通信基礎設施互聯互通,加快構建本地區能源安全、金融安全、糧食安全合作機制,加強非資源和民生領域合作,深入挖掘應對危機和促進可持續發展的內生動力。

第四,加強人文合作,推動人民世代友好。應該堅持不懈擴大人文交流,拓寬民間和社會交流渠道,建設教育、醫療服務網絡,開展旅遊和體育合作,促進人民相互了解,夯實上海合作組織未來發展的社會基礎。

胡總提「上合」四大任務要點

8字真言重申「上合」最高理想

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)中國在上合組織成立十年之際接任主席國,中國國家主席胡錦濤亦在此間的講話中倡導成員國間「和平發展,世代友好」。中國國際問題研究所上合組織研究部主任陳玉榮向香港文匯報表示,胡總的「八字真言」,不僅高度凝煉地概括了該組織最高理想,亦重申了各成員國未來發展的原則。

陳玉榮認為,上合組織成立的根本目的,即是保持成員國之間長期的睦鄰友好合作,該組織10年的成功發展,積澱出許多寶貴的精神財富和追求,亦驗證了他們所堅守的原則的正確性。

她指出,在國際關係經歷大變革、大調整的背景下,成員國需在安全與經濟方面增強合作,胡總在此時再次強調組織的「理想」,也將有利於促進中亞地區穩定,從而對世界局勢產生正面影響。

上合宣言首提對利比亞局勢態度

此外,陳玉榮注意到,在是次峰會簽署的《上海合作組織十周年阿斯塔納宣言》第三部分特別提到,「元首們對西亞北非局勢動盪深表關切,呼籲儘快穩定該地區局勢,支持該地區國家根據本國國情和歷史文化特點推動民主發展,認為各國內部衝突和危機只能通過政治對話和平解決,而國際社會的行動應有助於民族和解進程,嚴格遵循國際法準則,並充分尊重有關國家獨立、主權和領土完整,恪守不干涉內政原則。鑒此,上合組織成員國強調,必須停止利比亞境內的武裝衝突,有關各方應全面嚴格遵守聯合國安理會第1970和1973號決議。」

她認為,此種程度的表述,在上合組織的宣言中尚屬首次,這不僅表明了各成員國對利比亞局勢共同的態度,亦為組織處理此類事件提供了指導性意見。

胡錦濤抵俄訪問 將簽多項合作協議



■胡錦濤乘專機抵達莫斯科,俄羅斯文化部長阿夫傑耶夫到機場迎接。新華社

香港文匯報訊 綜合媒體報道,中國國家主席胡錦濤結束對哈薩克斯坦的國事訪問並出席上海合作組織阿斯塔納峰會後,於15日抵達俄羅斯進行國事訪問,並出席聖彼得堡國際經濟論壇及演

講。胡錦濤此次訪俄正值《中俄睦鄰友好合作條約》簽署10周年之際,具有重要意義。

商討未來合作規劃

中國外交部官員介紹說,訪問期間,胡錦濤將同俄羅斯總統梅德韋傑夫舉行會談,並會見俄羅斯總理普京,總結《中俄睦鄰友好合作條約》簽署10年來兩國關係發展的成果和經驗,確定下一個10年中俄關係發展方向,制定推進兩國各領域合作規劃。胡錦濤還將就共同關心的重大國際和地區問題同俄方領導人深入交換意見。

訪問期間,中俄兩國元首將簽署並發表關於國際形勢和重大國際問題的聯合聲明,發表《中俄睦鄰友好合作條約》簽署10周年聯合聲明。雙方還將簽署能源、金融領域等多項合作文件。

胡錦濤在機場發表的書面講話中表示,10年前,在新世紀的開端,我們兩國簽署了《中俄睦鄰友好合作條約》。10年來,在條約原則和精神指導下,中俄戰略協作關係得到前所未有的大發展。雙方政治互信不斷增強,務實合作全面推進,人文交流蓬勃發展,在國際和地區事務中的協調和配合成效顯著。

冀為兩國關係注新動力

胡錦濤表示,我們願同俄方一道,以共同慶祝條約簽署10周年為新起點,始終堅持條約宗旨、原則、精神,大力弘揚兩國世代友好的和平理念,堅定不移致力於全面深化中俄戰略協作關係,為兩國持續發展和全面振興,為增進兩國人民福祉,為世界和平與發展作出新的更大的貢獻。

胡錦濤表示,相信此訪期間雙方達成的共識將為中俄戰略協作關係持續健康穩定發展注入新的動力。

黑河市投6500萬 建中俄浮箱固冰通道



■黑河市政府對俄合作媒體說明會,黑河市長張恩亮(中)、孟祥全(左)、曹力卓(右)參加會議。香港文匯報記者朱丹攝

香港文匯報訊(記者 朱丹 哈爾濱報道)6月15日,第22屆哈洽會開幕式當天,黑龍江省黑河市政府召開對俄合作媒體說明會,黑河市長張恩亮在會上介紹黑河對俄合作交流情況,副市長孟祥全介紹浮箱固冰通道建設推進情況。

孟祥全說,黑河——俄羅斯布拉戈維申斯克市浮箱固冰通道鋪設位置為中國黑河小黑河島——俄羅斯布拉戈維申斯克市貿易港。主要工程包括浮箱固冰通道建設、口岸配套建設兩部分,中方政府將投資6,500萬元人民幣。這個項目是中俄雙方領導人全力推進的一件大事,也是黑龍江兩岸黑河與俄市人民期盼已久的一件好事。項目建設運營後,將進一步延長通關時間,降低運輸成本,增強過貨通關能力,尤其是對保障口岸冬季運輸安全方面將發揮重要作用。

日媒:中國人欲斥40億日圓買釣島

香港文匯報訊 據日本新聞網報道,中國人想出資40億日圓(約3.2億元人民幣)購買釣魚島(日方稱尖閣列島)。15日的日本《富士晚報》(14日晚出版)報道說,有中國背景的人士接觸了釣魚島的所謂「擁有主」,希望花錢購買這個中日有主權爭議的島嶼。

報道沒有具體說明是什麼樣的中國人,但是稱是通過日本國會議員和房地產公司與島嶼「擁有主」進行接觸的,出具的購買金額為40億日圓。但是,這一要求遭到了島嶼「擁有主」的拒絕。

目前,釣魚島的所謂「擁有主」是家住埼玉縣的一位企業家,1970年,從該島的「開拓者」、家住福岡縣的實業家古賀辰一郎的孫子手中接受了這一島

嶼。現在,這幾個島嶼被「政府租借」,處於「國家管理」的狀態。日本政府規定,因為釣魚島目前屬於「國有地」,因此任何人想登島,必須經過政府的同意。

沖繩知事要求驅趕中國漁船

此外,沖繩縣知事仲井真弘多15日走進首相官邸,直接面見了內閣官房長官枝野幸男,向政府提出了要求書。他說,釣魚島周圍海域外國漁船的違法捕撈行為頻發,嚴重危害了沖繩縣民的權益。

仲井真弘多特別提及了去年9月發生的中國漁船在釣魚島附近海域捕撈,並衝撞日本海上保安廳巡邏船的事件,要求政府強化在島嶼附近海域的警



■日本《富士晚報》相關報道的版面。網上圖片

備,提高海上巡邏船的性能,堅決取締外國漁船,驅逐在上述海域捕撈的中國等外國漁船,防止「此類侵害日本主權」的事件再度發生。

緬甸武裝衝突 百餘中方人員急撤

香港文匯報訊 據中新社報道,緬甸邊境政府軍與克欽獨立軍衝突日前升級並發生交火,致數千民眾逃往鄰國。在當地工作的百餘名中國工程師及工作人員已緊急撤回中國。15日,世界基督教聯合會等國際組織敦促衝突雙方停火,並呼籲鄰國對逃往難民提供庇護。

緬甸獨立媒體「緬甸民主之音」15日報道稱,自本月9日緬甸政府軍與克欽獨立軍在邊境水電工程附近爆發衝突以來,已經有超過2,000名邊境民眾逃往鄰國。

此次衝突發生地靠近中國援建的太平江水電工程,位於克欽幫境內,緊鄰中緬邊境。有消息稱,衝突發生後,在水電站工作的100多名中國工程師和工作人員已經分兩批緊急撤回中國境內避難。